
[image: image1.png]Matematica Senza Frontiere




Quesiti per la Classe “supervincitrice” 2017

Esercizio n.1      “No Lemon? No problem” 
Da una statistica del Regno delle due Sicilie, si legge che Palermo, nel 1714, esportava in un anno con ottimi guadagni i seguenti agrumi: 831 000 limoni, 1 000 cedri, 15 000 arance. 
Si racconta che un marchese, che non amava i limoni, si sia rivolto ad un matematico per avere indicazioni su quanti alberi di cedro e di arancio mettere a dimora nel suo fondo di 9 615,0235 canne quadrate (1 canna quadrata è equivalente a circa 4,26 m2). 
Il matematico, in base ai dati statistici e considerando l'opportuna distanza tra un albero e l'altro corrispondente a 4 metri, gli fornì la soluzione. 
Sapreste ricostruire un ragionamento probabilmente analogo a quello effettuato dal matematico con la relativa soluzione?
N.B. per la soluzione supponete che gli alberi non possano essere piantati lungo il perimetro del latifondo.
Soluzione

Si calcola per la produzione il rapporto cedri/aranci = 1/15, cioè, un albero di cedro ogni 15 di arance; si riflette, quindi, per individuare il numero di alberi piantumabili:

la superficie del fondo misura 4,26 x 9 615,0235 = 40 960 m2; lo spazio occupato da un albero si può considerare di  4x4 = 16 m2  per cui il numero di alberi da piantumare è 2 560.

Di questi 2560, tenendo conto del rapporto statistico 1/15, saranno da piantumare 2 400 aranci e 160 cedri.

	Es.
	Risultati attesi
	Elementi di valutazione
	Punti

	1
	No lemon? No problem
	10

	
	Formalizzazione di una situazione problematica.


	Risoluzione corretta e ben argomentata

Nota: errore di calcolo o di unità di misura o di omissione della stessa comporta 2 punti (che si sommano nel caso di più di una carenza)di penalizzazione rispetto al punteggio ottenuto
	10

	
	
	Risoluzione corretta, ma con argomentazione non esaustiva

Nota: la carenza di argomentazione comporta sempre penalizzazione di 2 punti rispetto al punteggio ottenuto
	8

	
	
	Risoluzione con impostazione corretta, argomentata ma limitata all’esplicitazione di una sola tipologia di piante
	6

	
	
	Risoluzione con impostazione corretta, argomentata ma limitata al calcolo del numero complessivo di piante
	5

	
	
	Risoluzione con impostazione corretta, argomentata ma limitata al calcolo dell’area della superficie del fondo
	3

	
	
	Risoluzione errata o non effettuata

	0
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